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摘要 

本年度雇主滿意度調查已於 4 至 6 月間完成，共計回收問卷 840 份，扣除無效問卷 11

份，共得有效問卷 829 份。其中曾僱用本校畢業生佔 75%，計 623 份，未曾僱用本校畢業生

佔 25%，計 206份。問卷以李克特五等量表加以衡量，5為非常滿意，1 為非常不滿意。綜合

各衡量指標分析結果，得知企業對於僱用本校畢業生最滿意為其工作責任及紀律，平均分數

為 4.3分； 倫理道德次之，平均分數為 4.28分。然而，對於僱用本校畢業生較不滿意為其英

語能力，平均分數為 3.9 分！國際視野能力次之，平均分數為 3.98分！ 

對於本校畢業生「整體工作表現」之滿意度，超過 9成的企業都表示滿意，「非常滿意」

佔 34.99％（n=218），「滿意」佔 57.95％（n=361）。而在企業對本校畢業生「印象」上之

滿意度，超過 9成的企業亦對於本校畢業生持有非常正面之印象。「非常滿意」，佔 35.63％

（n=222），「滿意」佔 56.82％（n=354）。 

此外，企業在對於未來「是否願意僱用本校畢業生」的回答狀況，結果顯示，回答「是」

的企業佔 98.55%（n=817）。由此可見，企業雇主對本校畢業生整體工作表現之滿意度，亦具

有正面的評價，因此有極高的僱用意願。 
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第一章、緒論 

壹、背景與動機 

本校之教育目標為培育務實創新、崇禮尚義、有為有守之專業人才；並培育學生專業知

能、資訊科技、國際視野及創新整合之核心能力，進而培育優秀人才以回饋於社會。本校創

校 32年共計有 10學院、43個學系及 3個原住民專班。現今大學教育已趨向普及化，大學生

及碩士生大幅增加，為保有大學畢業生應具有之水準，及提升本校教學品質，本次調查係針

對企業雇主進行普查，透過瞭解企業雇主對於本校畢業生之專業、技能及工作倫理…等之評

價，使本校能獲取人才培育成效的相關資訊，以配合社會或企業所需適時調整教育目標與課

程設計，提供業界所需之優良人才。 

透過本調查，期能藉由第一線用人的企業雇主之回饋，以深入探究業界對義守大學畢業

生實際工作之狀況及觀感，亦了解業界希望年輕學子畢業後所能具備之基本特質及專業技能，

進而審視本校在教學及培育人才方面之適切性，以期望本校在教學上有更卓越的表現，並提

高企業對本校畢業生之評價。 

貳、目的 

本調查之目的除可了解企業徵才的相關資訊外，並可了解本校畢業生在職場上溝通表達、

持續學習、人際互動、團隊合作、問題解決、創新、工作責任及紀律、資訊科技運用能力、專

業知能能力、國際視野能力等指標的表現，以作為本校針對各項教學計畫制定之參考，茲將

本調查目的分述如下： 

一、瞭解本校畢業生就職企業之產業類別。 

二、瞭解企業徵才之管道。 

三、瞭解企業主要招募人才之考量。 

四、瞭解企業未來所需之人才現況。 

五、瞭解本校各系所畢業生在各指標之表現。 

六、瞭解企業對於本校畢業生之整體表現及印象。 
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七、瞭解企業對本校畢業生提高職場競爭力之建議。 

八、瞭解企業對本校畢業生學習成效之意見為何？ 

九、未雇用本校畢業生之企業，期待本校畢業生應具備之就業力為何？  
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第二章、研究方法 

壹、問卷對象及範圍 

一、問卷設計與結構 

本問卷內容乃針對本校畢業生之特質予以斟酌修改而成，共分為三大部分：機構資料、

雇主滿意度及機構建議。第一部份機構資料包含企業員工數、產業類別、徵才管道及職務招

募等現況進行調查；第二部份雇主滿意度共 12項指標，包含溝通表達、專業知能能力、整體

工作表現及對本校畢業生之印象等題項；第三部份機構建議是請雇主提供對於本校如何培育

具競爭力之畢業生之建議。題目型式有單選題、複選題及開放式問答。問卷採用李克特（Likert）

五等尺度量表進行問卷分析，填答「非常滿意」者給予 5分、「滿意」者給予 4分、「尚可」

者給予 3分、「不滿意」者給予 2分及「非常不滿意」給予 1分，問卷內容請參閱附錄。 

二、抽樣對象 

（一）本校畢業生（含 10學院 43個學系及 3個原住民專班）就業雇主。 

（二）未聘用本校畢業生之企業主。 

（二）不分產業與職務之公私立營利與非營利機構。 

貳、問卷回收 

本次研究調查主要透過線上填寫、E-mail 及各系所協同調查等方式回收問卷，調查對象

包含本校校園徵才博覽會報名廠商、產學合作及各系所實習之廠商等。 

本次問卷共計回收 840份，扣除無效問卷 11 份，共得有效問卷 829 份。其中曾僱用本校

畢業生佔 75%，計 623份，未曾僱用本校畢業生佔 25%，計 206份。 
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第三章、調查結果 

壹、描述性統計分析 

一、 企業聘用本校畢業生之概況 

(一) 企業之背景變項 

本問卷調查之受訪企業，以員工數 200 人以上之企業居多，佔 46.56% (n=386)。就產業

類別而言，以「醫療保健類」佔 24.25% (n=201)為最多，其次為「製造業」佔 18.09% (n=150)

及「休閒與觀光旅遊類」佔 14.96% (n=124)，而「企業經營管理類」及「司法、法律與公共安

全類」之佔比最低，僅佔 0.97% (n=8)。是否聘用過本校畢業生之情況，有 75.15% (n=623) 的

企業曾經聘用過本校之畢業生，未聘用過本校畢業生之企業佔 24.85% (n=206)，詳細背景變

項如表 1所示。 

表 1 受訪企業之背景變項 

雇主背景變項(n=829) 次數 百分比 

員工數 20人以下 223 26.9% 

20-100人 160 19.3% 

101-200人 60 7.24% 

200人以上 386 46.56% 

產業類別 醫療保健類 201 24.25% 

製造類 150 18.09% 

休閒與觀光旅遊類 124 14.96% 

科學、技術、工程、數學類 65 7.84% 

金融財務類 48 5.79% 

藝文與影音傳播類 41 4.95% 

行銷與銷售類 41 4.95% 

教育與訓練類 39 4.7% 

資訊科技類 27 3.26% 

建築營造類 20 2.41% 

個人及社會服務類 17 2.05% 

天然資源、食品與農業類 16 1.93% 

政府公共事務類 13 1.57% 

物流運輸類 11 1.33% 

司法、法律與公共安全類 8 0.97% 

企業經營管理類 8 0.97% 

是否曾雇用本校之畢

業生 

是 623 75.15% 

否 206 24.85% 
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(二) 企業徵才管道 

題項：機構通常透過何種管道徵才？(可複選) 

問卷資料結果顯示，企業徵才管道以「人力銀行」佔 33.97% (n=608) 居多，其次為「師

長或親友推薦」佔 18.83% (n=337) 及「機構網頁」佔 15.31% (n=274)，而「其他」徵才管道

佔 1.51% (n=27) 為最少，詳細之企業徵才管道次數分配如表 2及圖 1所示。 

表 2 企業徵才管道之次數分配表 

徵才管道 次數 百分比 

人力銀行 608 33.97% 

師長或親友推薦 337 18.83% 

機構網頁 274 15.31% 

徵才活動(經濟部、校園) 272 15.20% 

求職者主動聯繫 239 13.35% 

報紙求才 33 1.84% 

其他 27 1.51% 

總計 1,790 100% 

註：以上資料依百分比排序，藍色標記為徵才管道前 3名。 

 

圖 1 企業徵才管道之圓餅圖 
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(三) 企業徵才參考之因素 

題項：貴機構徵才時，可能納入參考之因素？(可複選) 

問卷資料結果顯示，企業徵才參考之因素以「工作經驗」15.26% (n=596) 為最高，次高

者為「實務經驗」佔 14.8% (n=578）及「工作態度」佔 14.23% (n=556），詳細企業徵才參考

之因素次數分配如表 3及圖 2所示。 

由分析結果可知，工作及實務經驗為企業徵才時最注重之因素，故學生在學時如有實習

經驗可協助學生無縫接軌順利進入職場，有效提升就業競爭力，應鼓勵學生修習系上所開設

的實習課程。 

表 3 企業徵才參考之因素次數分配表 

徵才參考因素 次數 百分比 

工作經驗 596 15.26% 

實務經驗 578 14.8% 

工作態度 556 14.23% 

畢業系所 473 12.11% 

專業證照 415 10.62% 

畢業學校 326 8.35% 

外語能力 271 6.94% 

健康狀況 216 5.53% 

專題與作品 146 3.74% 

畢業成績 126 3.23% 

社團經驗 90 2.3% 

競賽經驗 56 1.43% 

家庭背景 46 1.18% 

其他 11 0.28% 

總計 3,906 100% 

註：以上資料依百分比排序，藍色標記為徵才參考因素前 3名。 

 

圖 2 企業徵才參考之因素圓餅圖 
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(四) 企業未來 1年可能招募職務 

題項：貴機構未來 1年，可能招募之職務？(可複選) 

資料分析結果顯示，企業未來 1年可能招募之職務比例以「人事/行政」佔 12.53% (n=247)

為最高，次高者為「醫療/保健」佔 10.25% (n=202)及「行銷/企劃」佔 9.39% (n=185)。而「營

建/製圖」1.88% (n=37)所佔比例最低，詳細企業可能招募之職務如表 4及圖 3所示。 

表 4 企業未來 1年可能招募職務之次數分配表 

未來 1 年可能招募職務 次數 百分比 

人事/行政 247 12.53% 

醫療/保健 202 10.25% 

行銷/企劃 185 9.39% 

生產/製造 173 8.78% 

技術/研發 168 8.52% 

資訊/軟體 135 6.85% 

餐飲/娛樂 134 6.8% 

貿易/業務 123 6.24% 

金融/財會 121 6.14% 

電機/機械 119 6.04% 

門市/客服 106 5.38% 

品管/物流 97 4.92% 

傳播/設計 75 3.81% 

學術/教育 49 2.49% 

營建/製圖 37 1.88% 

總計 1,971 100% 

註：以上資料依百分比排序，藍色標記為未來 1年可能招募職務前 3名。 

 

圖 3 企業未來 1年可能招募職務圓餅圖  
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(五) 企業僱用本校各學系畢業生之人數分析 

題項：貴機構目前聘用本校的畢業生所屬系所為？(可複選) 

以企業僱用本校畢業生所屬學院分析。企業僱用本校畢業生所屬學院比例以「智慧科技學院」佔

19.68% (n=345)居多，次高者為「醫學院」佔 18.5% (n=324)。以企業僱用本校畢業生所屬學系分析，

企業僱用本校畢業生所屬學系以「電機工程學系(所)」佔 5.19% (n=91)為最高，次高者為「資訊工程學

系(所)」佔 4.91% (n=86)。由分析結果發現，共 20個系所之僱用人數明顯高於或等於平均值 (38人)。

詳細人數分配如表 5所示。 

表 5 企業僱用本校各學系畢業生之人數分配表  

學院 人數 百分比
註
 學系 人數 百分比

註
 

智慧科技學院 345 19.68% 

電機工程學系(所) 91 5.19 

資訊工程學系(所) 86 4.91 

資訊管理學系(所) 69 3.94 

電子工程學系(所) 66 3.76 

資料科學與大數據分析學系 19 1.08 

智慧網路科技學系 14 0.8 

醫學院 324 18.5% 

護理學系 82 4.68 

醫務管理學系(所) 49 2.8 

健康管理學系 48 2.74 

職能治療學系 41 2.34 

營養學系 41 2.34 

物理治療學系 31 1.77 

學士後中醫學系 24 1.37 

學士後醫學系外國學生專班 8 0.46 

管理學院 304 17.34% 

企業管理學系(所) 77 4.39 

財務金融管理學系(所) 47 2.68 

工業管理學系(所) 45 2.57 

管理碩博士班 37 2.11 

會計學系 37 2.11 

國際商務學系 31 1.77 

公共政策與管理學系(所) 30 1.71 

觀光餐旅學院 246 14.03% 

餐旅管理學系 83 4.73 

觀光學系 57 3.25 

休閒事業管理學系 54 3.08 

廚藝學系 52 2.97 
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學院 人數 百分比
註
 學系 人數 百分比

註
 

餐旅管理學系 83 4.73 

工學院 174 9.93% 

機械與自動化工程學系(所) 63 3.59 

化學工程學系(生化所) 55 3.14 

材料科學與工程學系(所) 55 3.14 

土木工程學系(所) 1 0.06 

醫學科技學院 101 5.76% 

醫學檢驗技術學系 29 1.65 

生物醫學工程學系(所) 21 1.2 

醫學影像暨放射科學系 33 1.88 

生物科技學系(所) 18 1.03 

語文學院 92 5.25% 
應用英語學系(所) 59 3.37 

應用日語學系(所) 33 1.88 

傳播與設計學院 79 4.51% 

大眾傳播學系 33 1.88 

電影與電視學系 30 1.71 

數位多媒體設計學系 8 0.46 

創意商品設計學系 8 0.46 

國際學院 68 3.87% 

國際觀光餐旅學系 23 1.31 

國際企業經營學系 22 1.25 

國際財務金融學系 17 0.97 

國際傳媒與娛樂管理學系 6 0.34 

原住民族學院 20 1.14% 

長期照護原住民專班 9 0.51 

觀光餐旅學院原住民專班 7 0.4 

傳播與設計學院原住民專班 4 0.23 

總計 1,753 100% 平均人數 38  

註：以上資料依學院、學系之百分比遞減排序，學系企業僱用人數高於或等於平均值(38人)

以藍色標記。 
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二、 企業聘用本校畢業生之滿意度調查 

(一) 企業聘用本校畢業生各指標之滿意度 

在本題項 12項指標之調查結果顯示，企業聘用本校畢業生在各指標滿意度的表現最佳為

「工作責任及紀律」（平均分數 4.3）及「倫理道德」（平均分數 4.28），滿意度表現最後兩

名為「英語能力」（平均分數 3.9）及「國際視野能力」（平均分數 3.98）。 

表 6 企業僱用本校畢業生各指標滿意度 

指標 非常滿意 滿意 尚可 不滿意 非常不滿意 平均數 

工作責任及紀律 39% 53.13% 6.74% 0.64% 0.48% 4.3 

倫理道德 36.76% 55.86% 6.58% 0.32% 0.48% 4.28 

整體工作表現 34.99% 57.95% 6.26% 0.32% 0.48% 4.27 

對於本校畢業生之印象 35.63% 56.82% 6.58% 0.64% 0.32% 4.27 

生活態度 35.96% 56.18% 6.9% 0.64% 0.32% 4.27 

專業知識能力 33.39% 58.59% 7.54% 0% 0.48% 4.24 

問題解決 33.87% 55.86% 9.47% 0.16% 0.64% 4.22 

社會知能(合作、溝通、自

我行銷) 
32.91% 56.02% 9.95% 0.64% 0.48% 4.2 

資訊科技運用 27.45% 56.98% 15.09% 0.16% 0.32% 4.11 

創新整合 26.48% 54.57% 18.3% 0.32% 0.32% 4.07 

國際視野能力 23.27% 52.65% 23.11% 0.48% 0.48% 3.98 

英語能力 22.31% 48.15% 27.61% 1.44% 0.48% 3.9 

總平均 31.84% 55.23% 12.01% 0.48% 0.44% 4.18 

註：以上資料以各指標平均數排序，藍色標記為各指表標滿意度前 2名；紅色為後 2名。 

  



11 

(二) 企業對於本校畢業生之整體工作表現 

企業對於聘用本校畢業生之「整體工作表現」滿意度，結果顯示平均得分為 4.27，屬於

中高水準。企業對於本校畢業生整體工作表現感到「非常滿意」佔 34.99％（n=218）；「滿

意」佔 57.95％（n=361）。整體而言，九成以上企業肯定本校畢業生之工作表現。 

表 7 企業僱用本校畢業生整體工作表現之次數分配表 

滿意度選項 次數 百分比 平均數 

非常滿意 218 34.99% 

4.27 

滿意 361 57.95% 

尚可 39 6.26% 

不滿意 2 0.32% 

非常不滿意 3 0.48% 

總計 623 100%  

 

 

圖 4 企業對本校畢業生整體工作表現滿意度圓餅圖 
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(三) 企業對於本校畢業生之印象 

在企業對於聘用本校畢業生之印象滿意度上，結果顯示平均得分為 4.27，屬於正面印象。

企業對於本校畢業生印象滿意度感到「非常滿意」佔 35.63％（n=222）；「滿意」佔 56.82％

（n=354）。整體而言，九成以上企業對於本校畢業生具有良好之印象。 

表 8 企業僱用本校畢業生印象滿意度之次數分配表 

滿意度選項 次數 百分比 平均數 

非常滿意 222 35.63% 

4.27 

滿意 354 56.82% 

尚可 41 6.58% 

不滿意 4 0.64% 

非常不滿意 2 0.32% 

總計 623 100%  

 

 
圖 5 企業對本校畢業生印象滿意度圓餅圖 
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(四) 未曾僱用本校畢業生之企業期待本校畢業生應具備之就業能力 

在本題項 10項指標之調查結果顯示，未曾僱用本校畢業生之企業期待本校畢業生應具備

之就業能力得分最高為「工作責任及紀律」（平均分數 4.63），其次為「問題解決」（平均

分數 4.59），詳如表 9所示。 

表 9 未曾僱用本校畢業生之企業期待本校畢業生應具備之就業能力 

指標 非常同意 同意 尚可 不同意 非常不同意 平均分數 

工作責任與紀律 65.53% 31.55% 2.91% 0% 0% 4.63 

問題解決 62.14% 34.47% 3.4% 0% 0% 4.59 

倫理道德 61.65% 33.5% 4.85% 0% 0% 4.57 

生活態度 54.37% 41.26% 4.37% 0% 0% 4.5 

專業知能能力 55.34% 38.35% 6.31% 0% 0% 4.49 

社會知能(合作、溝通、 

自我行銷) 
51.46% 44.17% 4.37% 0% 0% 4.47 

資訊科技運用 41.26% 50.97% 7.77% 0% 0% 4.33 

創新整合 41.26% 45.63% 13.11% 0% 0% 4.28 

國際視野能力 38.83% 45.15% 16.02% 0% 0% 4.23 

英語能力 35.92% 40.78% 22.82% 0.49% 0% 4.12 

總平均 49.38% 41.57% 9% 0.04% 0% 4.4 

註：以上資料以各指標平均數排序，藍色標記為各指表標認同度前 2名。 
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三、各系所滿意度之綜合比較 

依受訪企業雇用本校畢業生之所屬系所分析，各學系在 12個滿意度綜合指標之滿意度表現前五名分別為創意商品設計學系(4.42)、資料科

學與大數據分析學系(4.37)、管理碩博士班(4.34)、公共政策與管理學系(所) (4.27)，以及營養學系(4.25)。全校約九成三之系所雇主滿意度達 4

分以上，顯示本校各系之畢業生在工作上的表現皆受到雇主不錯的評價，詳細綜合指標平均值如表 10所示。 

 

表 10各系所綜合指標平均表現 

學院/系所 計數 
專業知

能能力 

國際視

野能力 

英語能

力 

創新 

整合 

資訊科

技運用 

倫理 

道德 

社會知能

(合作、溝

通、自我行

銷) 

生活 

態度 

問題 

解決 

工作責

任及紀

律 

整體工

作表現 

對於本校

畢業生之

印象 

總平

均 

傳播與設計學院 79 4.29 3.88 3.81 4.14 4.31 4.48 4.3 4.47 4.34 4.5 4.43 4.36 4.27 

創意商品設計學系 8 4.38 3.88 4 4.13 4.5 4.63 4.38 4.63 4.63 4.75 4.63 4.5 4.42 

電影與電視學系 30 4.37 3.87 3.63 4.13 4.3 4.33 4.3 4.37 4.33 4.37 4.4 4.37 4.23 

大眾傳播學系 33 4.27 3.88 3.85 4.15 4.18 4.45 4.27 4.36 4.27 4.36 4.3 4.3 4.22 

數位多媒體設計學系 8 4.13 3.88 3.75 4.13 4.25 4.5 4.25 4.5 4.13 4.5 4.38 4.25 4.22 

智慧科技學院 345 4.27 4.08 3.93 4.1 4.14 4.28 4.22 4.23 4.24 4.24 4.23 4.26 4.18 

資料科學與大數據分析學系 19 4.37 4.26 4.11 4.37 4.32 4.53 4.42 4.47 4.42 4.37 4.42 4.42 4.37 

智慧網路科技學系 14 4.36 4.29 4 4.21 4.21 4.29 4.29 4.29 4.21 4.21 4.21 4.29 4.24 

資訊工程學系(所) 86 4.3 4.13 4.02 4.09 4.2 4.31 4.26 4.27 4.3 4.31 4.23 4.34 4.23 

電機工程學系(所) 91 4.22 3.97 3.85 4 4.04 4.2 4.11 4.11 4.18 4.19 4.2 4.18 4.1 

資訊管理學系(所) 69 4.19 3.9 3.78 3.97 4.06 4.14 4.17 4.17 4.19 4.23 4.2 4.19 4.1 

電子工程學系(所) 66 4.15 3.95 3.82 3.95 4.03 4.18 4.08 4.09 4.14 4.14 4.11 4.11 4.06 

管理學院 304 4.23 4.02 3.84 4.06 4.11 4.28 4.18 4.28 4.21 4.31 4.27 4.26 4.17 

管理碩博士班 37 4.38 4.3 4.03 4.24 4.3 4.41 4.3 4.38 4.3 4.43 4.49 4.46 4.34 

公共政策與管理學系(所) 30 4.4 4.17 3.83 4.13 4.17 4.5 4.23 4.4 4.33 4.37 4.33 4.37 4.27 
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學院/系所 計數 
專業知

能能力 

國際視

野能力 

英語能

力 

創新 

整合 

資訊科

技運用 

倫理 

道德 

社會知能

(合作、溝

通、自我行

銷) 

生活 

態度 

問題 

解決 

工作責

任及紀

律 

整體工

作表現 

對於本校

畢業生之

印象 

總平

均 

工業管理學系(所) 45 4.27 4.04 3.84 4.13 4.22 4.33 4.22 4.31 4.33 4.38 4.36 4.36 4.23 

財務金融管理學系(所) 47 4.21 4 3.85 4.11 4.06 4.21 4.19 4.26 4.19 4.28 4.21 4.26 4.15 

國際商務學系 31 4.19 3.94 3.87 4 4.06 4.29 4.16 4.26 4.16 4.26 4.19 4.16 4.13 

企業管理學系(所) 77 4.19 3.88 3.75 3.99 4.04 4.18 4.12 4.21 4.17 4.25 4.23 4.18 4.1 

會計學系 37 3.95 3.81 3.68 3.84 3.89 4.05 4.05 4.14 3.97 4.22 4.11 4.03 3.98 

醫學科技學院 101 4.14 4.02 4.03 4.12 4.2 4.29 4.12 4.22 4.2 4.14 4.09 4.17 4.15 

生物醫學工程學系(所) 21 4.24 4.1 4.1 4.19 4.29 4.43 4.19 4.29 4.29 4.24 4.19 4.29 4.24 

生物科技學系(所) 18 4.17 4.17 4.22 4.22 4.28 4.39 4.22 4.28 4.28 4.17 4.11 4.22 4.23 

醫學影像暨放射科學系 33 4.06 4 3.97 4.06 4.15 4.12 4.06 4.12 4.12 4.06 4.03 4.06 4.07 

醫學檢驗技術學系 29 4.1 3.79 3.83 4 4.07 4.21 4 4.17 4.1 4.1 4.03 4.1 4.04 

語文學院 92 4.15 3.99 3.96 4 3.97 4.22 4.17 4.2 4.18 4.31 4.28 4.27 4.14 

應用日語學系(所) 33 4.21 4.09 3.97 4.09 4.03 4.27 4.21 4.33 4.21 4.42 4.36 4.36 4.21 

應用英語學系(所) 59 4.08 3.88 3.95 3.9 3.9 4.17 4.12 4.07 4.14 4.2 4.2 4.17 4.07 

醫學院 324 4.2 3.96 3.89 4.04 4.14 4.24 4.15 4.18 4.15 4.14 4.11 4.18 4.12 

營養學系 41 4.27 4.15 4 4.2 4.29 4.39 4.27 4.32 4.29 4.29 4.24 4.27 4.25 

健康管理學系 48 4.21 3.92 3.85 4.06 4.17 4.31 4.23 4.27 4.23 4.25 4.21 4.23 4.16 

物理治療學系 31 4.19 4.06 3.97 4.13 4.23 4.26 4.13 4.19 4.19 4.13 4.1 4.16 4.15 

醫務管理學系(所) 49 4.22 4.02 3.88 4.06 4.16 4.27 4.18 4.24 4.22 4.2 4.16 4.14 4.15 

學士後中醫學系 24 4.42 4 4 4.04 4.13 4.21 4.13 4.17 4.08 4.08 4 4.38 4.14 

職能治療學系 41 4.17 3.9 3.83 4.1 4.2 4.24 4.15 4.22 4.17 4.15 4.1 4.1 4.11 

護理學系 82 4.13 3.87 3.85 3.94 4.07 4.21 4.09 4.15 4.15 4.12 4.15 4.16 4.07 

學士後醫學系外國學生專班 8 4 3.75 3.75 3.75 3.88 4 4 3.88 3.88 3.88 3.88 4 3.89 

觀光餐旅學院 246 4.17 3.88 3.88 3.98 3.93 4.23 4.2 4.25 4.11 4.25 4.23 4.22 4.11 

餐旅管理學系 83 4.22 3.93 3.9 3.99 3.96 4.27 4.25 4.29 4.16 4.29 4.27 4.27 4.15 

廚藝學系 52 4.17 3.94 4.02 3.94 3.92 4.25 4.21 4.23 4.1 4.25 4.25 4.27 4.13 
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學院/系所 計數 
專業知

能能力 

國際視

野能力 

英語能

力 

創新 

整合 

資訊科

技運用 

倫理 

道德 

社會知能

(合作、溝

通、自我行

銷) 

生活 

態度 

問題 

解決 

工作責

任及紀

律 

整體工

作表現 

對於本校

畢業生之

印象 

總平

均 

觀光學系 57 4.19 3.84 3.89 4 3.91 4.25 4.25 4.26 4.12 4.26 4.21 4.26 4.12 

休閒事業管理學系 54 4.11 3.8 3.72 3.98 3.94 4.13 4.09 4.2 4.06 4.2 4.17 4.09 4.04 

國際學院 68 4.17 4.02 3.81 3.95 3.99 4.16 4.18 4.23 4.1 4.27 4.2 4.15 4.1 

國際財務金融學系 17 4.29 4.24 4.12 4.24 4.24 4.24 4.18 4.29 4.12 4.41 4.24 4.24 4.24 

國際企業經營學系 22 4.23 4.09 4.05 4.14 4.14 4.14 4.18 4.18 4.18 4.18 4.18 4.23 4.16 

國際觀光餐旅學系 23 4 3.74 3.74 3.74 3.74 4.26 4.04 4.26 3.91 4.3 4.22 4.13 4.01 

國際傳媒與娛樂管理學系 6 4.17 4 3.33 3.67 3.83 4 4.33 4.17 4.17 4.17 4.17 4 4 

工學院 174 4.19 4 3.93 3.99 4.06 4.19 4.13 4.09 4.13 4.15 4.17 4.13 4.1 

機械與自動化工程學系(所) 63 4.27 4.1 3.94 4.06 4.13 4.25 4.19 4.16 4.21 4.19 4.24 4.24 4.17 

材料科學與工程學系(所) 55 4.25 3.98 3.91 4.02 4.09 4.31 4.18 4.16 4.2 4.24 4.27 4.16 4.15 

化學工程學系(生化所) 55 4.24 3.91 3.87 3.89 4.02 4.2 4.13 4.05 4.11 4.15 4.18 4.13 4.07 

土木工程學系(所) 1 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 

原住民族學院 20 4.18 3.95 3.68 3.92 3.99 4.08 4.05 4.22 3.97 3.98 3.94 3.97 3.99 

觀光餐旅學院原住民專班 7 4.43 4 3.43 4.14 4 4.29 4.43 4.43 4.29 4.43 4.43 4.29 4.22 

長期照護原住民專班 9 4.11 4.11 4.11 4.11 4.22 4.44 4.22 4.22 4.11 4 3.89 4.11 4.14 

傳播與設計學院原住民專班 4 4 3.75 3.5 3.5 3.75 3.5 3.5 4 3.5 3.5 3.5 3.5 3.63 

校平均 4.24 3.98 3.9 4.07 4.11 4.28 4.2 4.27 4.22 4.3 4.27 4.27 4.18 

註：以上資料依學院各總平均數排序，藍色標記為綜合指標滿意度總平均前 5 名之系所。 
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四、企業聘用本校畢業生之建議 

(一) 企業針對本校畢業生提升職場競爭力之建議  

題項：若要提高本校畢業生職場競爭力，建議學校或系所可從何處加強？(可複選) 

調查結果顯示，企業建議若要提高本校畢業生的職場競爭力，建議可加強的能力，比例

最高者為「專業實務能力」佔 25.24%（n=554）、次高者為「外語能力」佔 17.08%

（n=375），詳細次數分配如表 11所示。 

表 11 企業針對本校畢業生提升職場競爭力之建議次數分配表 

建議 次數 百分比 

專業實務能力 554 25.24% 

外語能力 375 17.08% 

專業證照 326 14.85% 

職前相關產業認知 319 14.53% 

增辦業界實習機會 294 13.39% 

資訊能力 184 8.38% 

舉辦學術實務交流研討會 101 4.6% 

開設專業課程 35 1.59% 

其他 7 0.32% 

總計 2,195 100% 

註：以上資料依百分比排序，藍色標記為提升職場競爭力前 2名。 

 

 

圖 6 企業針對本校畢業生提升職場競爭力之建議分配圓餅圖 
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(二) 企業僱用本校畢業生意願 (含未僱用之企業) 

題項：將來貴機構徵才，是否願意聘用本校畢業生? 

針對企業是否願意僱用本校畢業生之調查，結果顯示，回答「是」的企業佔 98.55% (n=817)，

回答「否」的企業，佔 1.45%（n=12），詳細次數分配如表 12所示。曾經聘用過本校畢業生

之企業及未聘用過之企業未來皆有高度意願聘用本校之畢業生。 

表 12企業僱用本校畢業生意願之次數分配表 

選項 次數 百分比 

是 817 98.55% 

否 12 1.45% 

總計 829 100% 
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第四章、結論與建議 

壹、結論 

一、 企業之背景變項 

本年度雇主滿意度調查，受訪之企業以曾經雇用過本校畢業生的企業居多 (75.15%)。聘

用過本校畢業生之企業以員工數 200人以上企業佔比最高 (46.56%)，產業類別所佔比例最多

的前三名，為醫療保健類 (24.25%)、製造業 (18.09%)及休閒與觀光旅遊類 (14.96%)。企業聘

用本校畢業生以「智慧科技學院」(19.68%)為最多，其次為「醫學院」(18.5%)。 

二、 企業的徵才管道及考量因素 

本調查結果顯示，企業的徵才管道以「人力銀行」(33.97%) 最高，其次為「師長或親友

推薦」(18.83%)，較少以「報紙求才」(1.84%)。企業於徵才時，可能會參考的因素前三名為

「工作經驗」(15.26%)、「實務經驗」(14.8%)及「工作態度」(14.23%)，此結果顯示企業在徵

才時重視工作態度及相關經驗。 

三、 企業對本校畢業生整體滿意度表現「非常滿意」至「滿意」 

企業對於聘用本校畢業生之滿意度表現，其中對於本校畢業生整體工作表現及印象感到

滿意。綜觀企業對於本校畢業生之整體工作表現、印象分數等 12項滿意度指標，九成以上企

業皆顯示滿意本校畢業生之工作表現，對於未來是否願意僱用本校畢業生，98.55%企業有高

度意願。 

  



20 

四、 本校畢業生在各指標表現差異 

整體而言，本校畢業生在工作職場的軟性職能，如「工作責任及紀律」(M=4.3) 及「倫理

道德」(M=4.28) 的表現均較優秀；但在「英語能力」(M=3.9)及「國際視野能力」(M=3.98)上

的表現較不受青睞。企業對本校畢業生的整體滿意度為 4.18分，顯示本校畢業生在各指標的

表現上仍達一定之水準。 

五、 本校各「學院」之畢業生在各指標表現差異 

本次調查以學院區分，結果顯示，以「傳播與設計學院」滿意度得分最高，平均分數為 4.27

分，次高者為「智慧科技學院」，其平均分數為 4.18分。其中「傳播與設計學院」及「智慧科

技學院」之院總平均分數，皆高於校總平均值 4.18分以上。故整體而言，本校各院所培育之畢

業生在企業眼中仍有良好之評價。 

六、 本校各「學系」之畢業生在各指標表現差異 

本次調查以學系區分，結果顯示，本校畢業生在工作職場的表現，「創意商品設計學系」

滿意度得分最高為 4.42分；次高者為「資料科學與大數據分析學系」4.37 分。而全校約九成

三之系所平均值皆達 4 分之上，由此可見，整體而言本校各學系之畢業生在雇主的認知上皆

有不錯之評價。 
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貳、建議 

依據本次調查結果表 6 顯示，本校畢業生在軟性職能上的表現上較突出，在僱用本校畢

業生之企業最滿意的前兩名指標為「工作責任及紀律」及「倫理道德」，顯示本校畢業生在

工作上謹守業務責任深受企業之喜愛，且符合企業之需求。然而企業對於本校畢業生較不滿

意為「英語能力」及「國際視野能力」，雖然相對而言平均數較低，但企業仍感到滿意，未來

可以在專業領域方面，建議學系所可增加外語能力的培養課程，尤其本校 2021年(110學年度)

獲得「國際學院」、「醫學院(含醫學科技學院)」獲教育部大專校院學生雙語化學習計畫重點

培育學院，透過開授全英授課(EMI)課程，建構校園英語學習環境，強化學生的英語能力。對

於國際視野能力，透過課程累積學生的國際知識、了解趨勢或進一步參與國際事務，更提供

優渥獎助學金，鼓勵學生至姊妹校擔任交換學生。此外，本校亦有為數不少之外籍生，系所

及導師鼓勵本國生可多與外籍生進行交流，以及參與國際文化義術節、FiGE (Foundations in 

Global Engagement) 系列活動，，藉以強化本國生之國際化視野。  

此外，如表 11調查結果顯示，若要提高本校畢業生的職場競爭力，企業建議本校可加強

之「專業實務能力」，建議各系所的實見習課程規劃，多鏈結產業合作，建立產學專班等方

式，合作培育學生實務能力。 

 

參、未來調查建議 

以本年度之調查結果而言，部分系所之問卷回收數不足，導致分析結果之信效度偏低，

未來期望各系所能協助提高問卷回收數，以更有效掌控畢業生流向，並藉由調查與企業雇主

保持密切的互動、維持良好的合作關係，可於未來提供各學系及校方進行較精準之學生職涯

輔導與設計之參考，並可有效建立起溝通之管道。 
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附錄、雇主滿意度問卷 

2022義守大學雇主滿意度問卷調查表 

敬啟者您好： 

    感謝您撥冗填寫本問卷。為瞭解本校畢業生專業知識與技能是否符合業界需求，敬請貴機構提供

寶貴意見，作為本校各學系未來課程規劃及教學方向之重要參考，使本校畢業生更具就業競爭力。 

    本問卷相關資訊僅作為本校自我評估之用，絕對保密，請放心填答。感謝您的協助。敬頌 時祺 

義守大學 職涯發展中心 敬啟 
 

【第一部份】機構資料 

1. 機構名稱：                                      

2. 聯絡人/職稱：                                   

3. 聯絡電話：                                      

4. E-mail：                                         

5. 企業員工數：                                    

6. 聘用本校畢業生數(無請填 0)：                     

7. 產業類別： 

○建築營造類 ○製造類 ○科學、技術、工程、數學類 ○物流運輸類 ○天然資源、食品與農業類 

○醫療保健類 ○藝文與影音傳播類 ○資訊科技類 ○金融財務類 ○企業經營管理類 

○行銷與銷售類 ○政府公共事務類 ○教育與訓練類 ○個人及社會服務類 ○休閒與觀光旅遊類 

○司法、法律與公共安全類    

8. 貴機構通常透過何種管道徵才？（可複選） 

□機構網頁 □人力銀行  □報紙求才 □求職者主動聯繫  
□師長或親友推薦 □徵才活動（經濟部、校園） □其他                (請說明) 

9. 貴機構徵才時，可能納入參考之因素？（可複選） 

□畢業學校 □畢業系所 □畢業成績 □專題與作品 □實務經驗 

□社團經驗  □工作經驗 □競賽經驗 □專業證照 □外語能力 

□家庭背景 □健康狀況 □工作態度 □其他                (請說明) 

10. 貴機構未來 1年，可能招募之職務？（可複選） 

□人事/行政 □金融/財會 □門市/客服 □行銷/企劃 □貿易/業務 

□生產/製造  □品管/物流 □技術/研發 □營建/製圖 □傳播/設計 

□資訊/軟體 □電機/機械 □醫療/保健 □學術/教育 □餐旅/娛樂 

11. 貴機構是否曾聘用本校之畢業生？ 

  ○是 ( □學士班(或進修學士班)、□碩士班(或碩專班)、□博士班)  ○否（若未曾聘用，請直接填寫【第三

部份】） 

12. (未曾聘用不需填寫)貴機構目前聘用本校的畢業生所屬系所為？（可複選） 

智慧科技學院 

○電機工程學系(所) ○電子工程學系(所) ○資訊工程學系(所)          ○資訊管理學系(所) 

○智慧網路科技學系(原通訊工程學系) ○資料科學與大數據分析學系(原財務與計算數學系) 

管理學院 

○工業管理學系(所) ○企業管理學系(所) ○財務金融管理學系(所) ○會計學系 

○國際商務學系 ○公共政策與管理學系(所) ○管理碩博士班 

工學院 

○機械與自動化工程學系(所) ○化學工程學系(生化所) ○材料科學與工程學系(所) 

○土木工程學系(所)(原土木與生態工程學系)  
語文學院 

○應用英語學系(所) ○應用日語學系(所)  

觀光餐旅學院 

○觀光學系 ○休閒事業管理學系 ○餐旅管理學系 ○廚藝學系 ○觀光餐旅學院原住民專班 

傳播與設計學院 

○大眾傳播學系 ○電影與電視學系 ○創意商品設計學系 

○數位多媒體設計學系 ○傳播與設計學院原住民專班  



23 

國際學院 

○國際企業經營學系 ○國際財務金融學系 ○國際觀光餐旅學系  

○國際傳媒與娛樂管理學系(原娛樂事業管理學系)   

醫學院 

○職能治療學系 ○健康管理學系 ○營養學系 ○學士後中醫學系 

○醫務管理學系(所) ○護理學系 ○物理治療學系 ○長期照護原住民專班 

○學士後醫學系外國學生專班   

醫學科技學院 

○生物科技學系(所) ○生物醫學工程學系(所) ○醫學影像暨放射技術學系 ○醫學檢驗技術學系 

【第二部份】雇主滿意度 

1. 專業知能能力……………………….. ○非常滿意 ○滿意 ○尚可 ○不滿意 ○非常不滿意 

2. 國際視野能力……………………….. ○非常滿意 ○滿意 ○尚可 ○不滿意 ○非常不滿意 

3. 英語能力....………………………….. ○非常滿意 ○滿意 ○尚可 ○不滿意 ○非常不滿意 

4. 創新整合…………………………….. ○非常滿意 ○滿意 ○尚可 ○不滿意 ○非常不滿意 

5. 資訊科技運用……………………….. ○非常滿意 ○滿意 ○尚可 ○不滿意 ○非常不滿意 

6. 倫理道德...................………………... ○非常滿意 ○滿意 ○尚可 ○不滿意 ○非常不滿意 

7. 社會知能(合作、溝通、自我行銷)… ○非常滿意 ○滿意 ○尚可 ○不滿意 ○非常不滿意 

8. 生活態度....………………………….. ○非常滿意 ○滿意 ○尚可 ○不滿意 ○非常不滿意 

9. 問題解決…………………………….. ○非常滿意 ○滿意 ○尚可 ○不滿意 ○非常不滿意 

10. 工作責任及紀律…………………….. ○非常滿意 ○滿意 ○尚可 ○不滿意 ○非常不滿意 

11. 整體工作表現……………………….. ○非常滿意 ○滿意 ○尚可 ○不滿意 ○非常不滿意 

12. 對於本校畢業生之印象…………….. ○非常滿意 ○滿意 ○尚可 ○不滿意 ○非常不滿意 

＊其他建議                                                                              

【第三部份】機構建議 

1. 若要提高本校畢業生職場競爭力，建議本校或系所可從何處加強？（可複選） 

□外語能力                    □資訊能力                   □專業證照 

□專業實務能力                □增辦業界實習機會           □舉辦學術實務交流研討會 

□職前相關產業認知            □開設專業課程，建議之課程                 (請說明) 

□其他                (請說明) 

2. 將來貴機構徵才，是否願意聘用本校畢業生？ 

○是                       ○否，建議本校改進                                          

3. (未曾聘用本校畢業生才需填寫)  貴機構期待本校畢業生應具備之就業能力？ 

(1)專業知能能力…………………….... ○非常同意 ○同意 ○尚可 ○不同意 ○非常不同意 

(2)國際視野能力……………………… ○非常同意 ○同意 ○尚可 ○不同意 ○非常不同意 

(3)英語能力…………………………… ○非常同意 ○同意 ○尚可 ○不同意 ○非常不同意 

(4)創新整合…………………………… ○非常同意 ○同意 ○尚可 ○不同意 ○非常不同意 

(5)資訊科技運用……………………… ○非常同意 ○同意 ○尚可 ○不同意 ○非常不同意 

(6)倫理道德...................……………..... ○非常同意 ○同意 ○尚可 ○不同意 ○非常不同意 

(7)社會知能(合作、溝通、自我行銷) ○非常同意 ○同意 ○尚可 ○不同意 ○非常不同意 

(8)生活態度....……………………........ ○非常同意 ○同意 ○尚可 ○不同意 ○非常不同意 

(9)問題解決…………………………… ○非常同意 ○同意 ○尚可 ○不同意 ○非常不同意 

(10)工作責任及紀律………………...... ○非常同意 ○同意 ○尚可 ○不同意 ○非常不同意 

(11)對於本校畢業生之印象………….. ○非常同意 ○同意 ○尚可 ○不同意 ○非常不同意 

～感謝您耐心的填答～ 

 


